Разработка урока по теме « Многообразие живого мира»
Цель: разрешение проблемного вопроса через формирование понятия о многообразии живого мира.

Задачи:
Образовательные задачи: обучающиеся смогут выделять существенные признаки понятий: многообразие живого мира, условия неживой природы, природные зоны.

Школьники сумеют определять степень приспособленности организма к условиям неживой природы, а также степень приспособленности живых организмов к неблагоприятным природным условиям, объяснять причины неравномерности распределения живых организмов по планете, выдвигать гипотезы и искать пути решения проблемы.

Развивающие задачи: в результате урока обучающиеся смогут развивать  познавательные способности, логическое мышление путем анализа текстовой  информации и рисунков, речь.
Воспитательные задачи: обучающиеся осознают себя членами коллектива при работе в группах, будут воспитывать в себе чувства толерантности, умение отстаивать свою позицию.
	Этапы
	Структурные элементы урока

	Дидактические задачи
	Проектируемая деятельность учителя
	Проектируемая деятельность учащихся
	Результат

	Организационный
	1. Организационный момент
	Мотивация к успешной деятельности
	Проверка готовности к уроку. Здравствуйте, юные мыслители. Я рада видеть ваши добрые лица. Ребята, вчера получила посылку, а там шкатулка,  что в ней, я не знаю,  она закрыта. Чтобы получить ключи, мы должны выполнить задания. Вы готовы?
-Скажите, какие правила нужно соблюдать, чтобы урок прошел эффективно?

Пожелайте друг другу удачи на пути к знаниям во время урока, и от себя лично, желаю всем удачи!
	Эмоциональный настрой
Да 

Правила группы: 
Уважай своего товарища.
Умей каждого выслушать.
Не согласен – предлагай!
	Готовность начать урок
Класс разделен на 4 группы

Положительная мотивация к  изучению новой темы

	
	2. Актуализация опорных знаний
	Стимулировать обучающихся  к постановке проблемного вопроса, подготовить их к усвоению новых знаний и способов действия.
	Самое удивительное и замечательное явление природы - жизнь. Она превратила когда-то пустынную и мрачную планету Земля в многоцветный и многозвучный мир. Мир живых существ необычно многообразен. 

Ребята, вам было дано задание выяснить, какие живые организмы обитают на севере, в центре и на юге нашей страны. Какой вывод сделали, проведя исследования?
-О чем мы будем говорить?

-Как можно сформулировать цели урока?
Формулирует проблемный вопрос: в чем причина многообразия жизни?
	Докладывают о результатах исследования, приходят к выводу о многообразии живых организмов в пределах нашей страны.

Формулируют тему урока
«Многообразие живого мира».
Постановка цели и задач урока самими обучающимися
Выражают готовность решить проблемный вопрос.
	Готовность обучающихся к постановке проблемного вопроса, к поиску путей решения проблемы.
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	3. Изучение новых знаний и способов действия
	Овладеть новыми знаниями  по теме «Многообразие живого мира». Обеспечить 

восприятие, согласовать его возрастным особенностям и содержанию программы.
	Много интересного, необычного и загадочного таит в себе прекрасный мир живой природы.

Вопрос: на какие царства делится многообразие живого мира?

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/00000449-1000-4ddd-9c0f-0b0046bc4311/007.swf
Дает задание обучающимся, на основе работы с текстом  учебника ответить на вопросы:

-В каких пределах существует жизнь на планете Земля?
-Сделайте вывод об условиях существования жизни.
-Какие условия среды наиболее благоприятны для живых организмов?
-Где обитают живые организмы?

Проблемный вопрос: Ребята, изучая природу, меня всегда волновал один вопрос: в битве двух гигантов – белого медведя и тигра – кто победит? 

Физкультминутка: офтольмотренинг

Условия на нашей планете разнообразны. И поэтому живым организмам приходиться приспосабливаться к жизни в различных условиях. Весь живой мир распределен по природным зонам. Природная зона – это часть географического пояса с однородными климатическими условиями.

Предлагаю внимательно посмотреть небольшой фильм о природных зонах. После просмотра будете выполнять творческое задание.
	Царство Растений, Животных, Грибов, Бактерий, Вирусов

Выполняют интерактивное задание: распределение представителей по царствам

Работают с учебником, отвечают на поставленный учителем вопрос.

Верхняя граница жизни определяется озоновым слоем и находится на высоте 15 – 20 км. Нижняя граница находится на глубине 3,5 км, где температура более 100 градусов.

 Жизнь существует там, где для нее есть необходимые условия.

Благоприятные температура, влажность, содержание кислорода, содержание питательных веществ.
Называют 4 среды обитания: водная, наземно-воздушная, почвенная и организменная.

Интерактивная игра «Кто где живет» 

Отвечают, доказывая свою точку зрения (никто не победит, так как приспособлены к жизни в различных условиях).

Выполняют гимнастику для глаз

Записывают в тетради

Смотрят фильм (7 мин)

Текст фильма (приложение 1)
	Овладение основными понятиями темы «Многообразие живого мира, 

определение признаков  различий понятий и их соотношение.

	Организационно-познавательный
	4. Первичное закрепление знаний
	Установить правильность усвоения нового материала, выявить неверные представления и их коррекция.
	Творческое задание 
-Посмотрите внимательно! У вас на  переднем бортике парты  приклеено задание с рисунками «Природных зон». Вы должны заполнить таблицу «Распределение живых организмов по природным зонам в соответствии с условиями неживой природы».
	Заполняют таблицу на основе просмотренного фильма, предложенных источников (рис. 114, стр.157). 
Таблица может выглядеть примерно следующим образом (приложение 2)
	Усвоение сущности тех знаний и способов действий, которые определены задачами урока

	
	5. Закрепление знаний и умений в измененной ситуации
	Обеспечить усвоение знаний и умений на уровне применений в измененной ситуации
	Предлагает обучающимся нарисовать в тетради любой живой организм, имеющий приспособления, помогающие жить в определенных природных условиях. Назвать эти приспособления.
	Рисуют рисунки живых организмов и объясняют, какие приспособления у них имеются для обитания в определенных условиях.

	Выполнение заданий на применение знаний в измененной ситуации.

	Рефлексивно-оценочный
	6.Применение знаний в новой ситуации.
	Освоить умение применять знания в жизни.
	Предлагает обучающимся поработать в группах и попытаться ответить на проблемный вопрос: в чем причина многообразия жизни?
	Работают в группах, пытаются найти пути решения проблемы. 


	Активные действия обучающихся по применению знаний в жизни.

	
	7. Поиск решения проблемы.
	Развивать логическое мышление, умение вести дискуссию
	Предлагает выступить представителям групп и высказать свои предложения по поводу решения проблемного вопроса.
	Представители групп высказывают свои соображения по поводу решения проблемного вопроса. В ходе занятия обучающиеся убедились в том, что условия жизни на земле очень разнообразны, а следовательно, разнообразны приспособления к этим условиям живых организмов.
	Получение информации о том, что проблемный вопрос вызвал активную мыслительную деятельность, что учащиеся умеют вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения.

	
	8. Подведение итогов занятия
	Дать оценку успешности достижения цели и решения проблемы.
	Подводит итог групповой работы: многообразие живых организмов объясняется разнообразием природных условий, где обитают эти организмы.
	Заполняют итоговую таблицу

Природная зона

Приспособления к условиям обитания
Таблица может выглядеть примерно следующим образом (приложение  3)


	Получение информации о реальных результатах учения.

	
	9. Рефлексия (оценка результатов деятельности обучающихся)
	Обеспечить рефлексию обучающихся, т.е. оценку ими своей деятельности
	Дает задание обучающимся выявить положительные и отрицательные результаты своей работы на уроке, предлагает осмыслить свои действия на уроке и дать самооценку
	1.Было ли тебе интересно на уроке?______

2.Сумел ли ты приобрести новые знания и умения на уроке?______

3.Сумел ли ты применить свои знания?______

4.Какой отметкой ты бы оценил свою работу на уроке?_____


	Открытость обучающихся к передаче и осмыслению своих действий, к самооценке, к выявлению положительных и отрицательных моментов урока

	Объяснение домашнего задания
	10. Информация о домашнем задании
	Обеспечить понимание цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Обеспечивает понимания цели домашнего задания (усвоение основных понятий темы, развитие умений устанавливать зависимость между условиями природной среды и видами приспособления организмов к среде обитания). Для достижения этих целей дается задание: работа с §33, задание 3 стр.159 учебника(для сильной группы учащихся), 1,2 задания (для остальных).
	Записывают домашнее задание, стараясь осмыслить и понять.
	Реализация необходимости достижения условий для успешного выполнения домашнего задания всеми учащимися, в соответствии с поставленной задачей и уровнем развития обучающихся

	
	
	
	Вот и ключи от шкатулки. А что в ней? Буклеты. Члены экологического объединения «Юный эколог» составили буклет «Берегите природу» (раздает)
Ребята, 2013 год в России объявлен годом охраны окружающей среды»
Земля – наш общий дом. Давайте сохраним эту драгоценность и будем очень бережно относится к нашей  природе.

Всем спасибо за сотрудничество!
	
	


Приложение 1

Природные зоны России
(текст фильма)
Свое путешествие мы начнем с крайнего севера.     

Зона арктических пустынь лежит за северным полярным кругом. Здесь очень холодная, суровая зима, холодное лето. В полярную ночь на небе сияет холодная Луна. Все живое улетело отсюда на юг, либо улеглось в спячку.

 Весной распускаются среди камней у края ледников цветы. Они без запаха, но красивее нежных венчиков, этих неприхотливых растений, нет ничего на свете.

           Весной в Арктику прилетают тысячи птиц. Селятся они на скалах. Эти птицы отлично плавают, ныряют, летают. Самым крупным хищником является белый медведь. Толстая кожа, густая шерсть, толстый слой подкожного жира позволяют ему переносить суровые холода и длительные голодовки. Он охотится на тюленей.

Тундра расположена над мерзлыми грунтами, которые оттаивают летом лишь на 0,5-2 м. Вечная мерзлота охлаждает почву, а, значит, и воздух. Снежный покров тонкий, который к тому же выдувают сильные ветры. Низкие температуры зимой, лето короткое, не позволяет оттаять почве. Много озер и болот.

Тундра красива дважды в году. Первый раз – в августе, когда созревает морошка. Цвет тундры меняется с зеленого на красный, а потом на желтый. Второй раз – в сентябре, когда желтеют листья березки, и ивы. Пушицу легко узнать по трепещущим на ветру нежным белым кисточкам, образующимся в конце лета. В тундре нет деревьев.

    Живущие в тундре животные хорошо приспособились к ее суровым условиям. В поисках пищи перемещаются под снегом лемминги, а на поверхности их выслеживают песец и полярная сова.

     Обширные пространства Северного полушария в Евразии и Северной Америки заняты хвойными лесами, образующими особую природную зону – тайгу. Она занимает около 10 % всей поверхности суши. Различают светлохвойную тайгу, основу которой составляют различные виды сосен и лиственниц, и темнохвойную тайгу, образованную елью, пихтой и кедровой сосной. Лето в тайге теплое, зима суровая. Возможны заморозки в июне и августе, затяжные дожди, ливни.

     Из-за того, что под полог хвойных деревьев проникает мало света, в таежных лесах практически не развит подлесок. Среди кустарников растет можжевельник, жимолость, смородина. Под ними растут черника, брусника и очень немногие травы, такие как кислица и грушанка.

     Богат и разнообразен животный мир тайги. Здесь встречаются лось, марал, кабарга, бурый медведь, волк, рысь, соболь, бурундук, белка. Таежные птицы: глухарь, кедровка, клест.

      В зоне широколиственных лесов более теплое и продолжительное лето и более мягкая зима.

     В широколиственных лесах деревья стоят реже, чем в тайге. Поэтому сюда попадает много света и образуется густой подлесок из молодых деревьев и кустарников. Широколиственные леса образуют дуб, граб, бук, липа, клены и ясени. Под их пологом растут лещина, жимолость, бузина и разнообразные травы, многие из которых зацветают ранней весной еще до распускания листьев на деревьях.

     В широколиственных лесах живет большое количество диких копытных – зубр, косуля, олень, кабан. Кроме них здесь обитают заяц, лиса, волк, бурый медведь. Среди птиц характерны сойка, кукушка, сова неясыть, а из насекомых – украшение этих лесов – жук – олень.

Степь. Ровная, словно скатерть, расстилается необъятная равнина. Она кажется в начале лета серебряной от цветущего ковыля и волнуется словно море. Ковыльная степь не изобилует множеством красок. Лишь в северной ее части растут ярко цветущие растения разнотравья. Яркой, пестрой от разнообразия красок, становится степь весной. Весна в степи длится не долго – 2-3 недели. Это время между снежным покровом и засушливым летом. Это то время, когда появляются в степи растения – эфемеры: тюльпаны, ирисы, пионы и др. Пройдет немного времени и исчезнет яркий цветной ковер. Останутся лишь подземные части растений – луковицы, корневища и будут ждать в земле следующей весны, перенося летнюю засуху и зимние холода. Лето в степи продолжительное и теплое. Осадков выпадает мало. Почвы степей обладают высоким плодородием. Опасные природные явления степей – это засуха. Суховеи – горячие сухие ветры, иссушающие почву. Пыльные бури, причиной которых является распашка степей.

       Большинство копытных, встречающихся в степях, обладают острым зрением и способны к быстрому и длительному бегу. Это, прежде всего различные антилопы – сайгаки и дерены. Живущие в степях грызуны – суслики и сурки – строят сложно устроенные норы, порой напоминающие миниатюрные города. Характерными птицами степей являются дрофа, степной орел и степной жаворонок. Встречаются в степях и хищные звери, такие, как степная лисица – корсак и степная кошка – манул.

Пустыня – это солнце и тепло. Осадков здесь выпадает меньше, чем в степях, а испарение больше. Лето жаркое, а следовательно, испарение с поверхности почвы вызывает перемещение в верхние горизонты солей и приводит к засолению почв. Растительность не образует сплошного покрова, как в степи. В пустыне ночью температура резко понижается. Очень приятны прохладные летние вечера и ночью.  Прохлада конечно относительна. Если днем температура 35 – 40 градусов, то вечером она понижается до25 градусов, а ночью до 18 градусов.  

Растения пустынь имеют длинные корни, мелкие листья, нередко превращенные в колючки. В песчаных пустынях Средней Азии растут саксаул, песчаная акация, верблюжья колючка.

     Живущие в пустыне животные способны не только быстро перемещаться по разогретому  грунту, но и по долгу обходиться без воды. Это, прежде всего ящерицы, змеи и черепахи, а также насекомые, фаланги и скорпионы. Многие животные активны ночью, когда спадает дневная жара. Среди них различные грызуны – тушканчики и песчанки, а также охотящиеся на них хищники – гиена, каракал, и лисица – фенек. Среди копытных в пустынях обитают джейраны, верблюды.
Приложение 2
Распределение живых организмов по природным зонам в соответствии с условиями неживой природы.
	Природные зоны
	Условия неживой природы
	Живые организмы

	Арктические пустыни
	Холод, длительная зима
	Тюлень, белый медведь, перелетные птицы

	Тундра
	Холодная зима, непродолжительное лето
	Северный олень, полярная сова, песец

	Тайга
	Зимой холодно, летом сравнительно тепло
	Лось, тетерев, летяга

	Смешанные и широколиственные леса
	Лето еще более теплое
	Кабан, белка, дятел

	Степь
	Лето сухое и жаркое
	Суслик, орел, змея, дрофа

	Пустыня
	Очень засушливое и жаркое лето
	Варан, тушканчик, змея


Приложение 3
	Природная зона
	Приспособление к условиям обитания

	Арктическая пустыня
	Теплый мех, толстый слой жира

	Тундра
	Теплый мех, толстый слой жира, карликовость кустарников.

	Лесные зоны
	Возможность спрятаться в лесу, устроить гнезда на деревьях

	Степи
	Небольшой рост, наличие норок, длинные корни

	Пустыни
	Длинные корни, ночной образ жизни


